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	РАССТРЕЛЯННЫЙ ПАРЛАМЕНТ: вместе с ним копотью покрылась и демократия


В те дни казалось, что ни оппозиция, забаррикадировавшаяся в «Белом доме», ни кремлевские небожители не понимали, что творят. Воистину осень в России - дурная пора: вспомнить хотя бы кровавую вакханалию 1917 года. Но абсурд 10-летней давности и завершился абсурдно: уже спустя несколько месяцев непримиримые противники рука об руку получали дивиденды со своей бесстыдной политической спекуляции. Чему народ, впрочем, уже не очень-то удивился. Как будто произошла не государственная катастрофа, а так - бандитская разборка, где два пахана делили меж собой блошиный рынок. 

Я хотел, чтобы защитники сами решили нашу судьбу… Я уже знал, что мои действия будут судимы Историей… * 
Спустя 10 лет ответы на многие вопросы октябрьских событий так и не даны. «И никогда даны не будут», - считает Леонид Прошкин, следователь по особо важным делам, который вел уголовное дело № 18/123669-93. 3 сентября 1995 оно было прекращено, и все его участники, а заодно и путчисты 1991 года амнистированы. 
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	ЛЕОНИД ПРОШКИН: его группе не удалось изобличить убийц


По данным Леонида Георгиевича, только 20 автоматами, изъятыми в «Белом доме», занималось следствие. Зато оружие, похищенное солдатами во время сдачи в плен оппозиции, следаки потом несколько лет находили в разных точках СНГ. То и дело оно всплывало и в криминальных разборках. 

- Наша следственная бригада, - говорит Леонид Георгиевич, - отстреляв оппозиционное оружие в экспертной лаборатории, пришла к выводу, что из него не был убит ни один человек. А вот нападавшая сторона, в том числе спецназовцы из «Витязя», категорически отказалась предоставить нам свое оружие. 

…Вокруг "Белого дома" стали концентрироваться бронетранспортеры. В некоторых из них находились мужчины, одетые не по форме, позже мне сообщили, что это "бейтаровская гвардия" - из числа еврейской молодежи Москвы… * 
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	НАСТЕННАЯ АГИТКА: чтобы заслужить такую репутацию, Ельцину пришлось немало потрудиться


- Да не было никаких бейтаровцев, - усмехается Прошкин, - равно как не было никаких американских снайперов и выстрелов с крыши посольства США. Я общался с генералом Макашовым, и он сам признался, что все это беспочвенные слухи. Уж ему-то в этом вопросе можно верить. Были регулярные войска и спецподразделения. Мы потом пытались разыскать кое-кого из этих ребят. Из дивизии Дзержинского, например. Оказалось, все они призывались из глухих сибирских сел и городков. Когда мы начали розыск, то часть их уже работала в местной милиции, то есть допрашивать их было нельзя, часть ушла в криминал, а часть просто не числилась по прежнему месту жительства. 

…Бронетранспортеры подошли к Дому Советов около 7 часов утра, расстреляли безоружные посты охраны, палатки. В них спали в основном женщины и дети. Те, кто был в здании, видели, как трупы, множество трупов, накрывали полиэтиленовой пленкой… * 
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	СПЕЦНАЗОВЦЫ: Кремль устроил для них "тир" в центре Москвы


Сразу после октябрьских событий поползли слухи о тысячах погибших. 

- Когда мы опрашивали свидетелей, - говорит Леонид Прошкин, - оказалось, что «горы трупов» лично никто из них не видел. Все ссылались на каких-то знакомых, якобы видевших их своими глазами. Если бы были тысячи убитых, то почему тогда их не разыскивали родственники? Погибшие же не прилетели с Луны! Или все были сиротами? Нет, было 150 погибших, личности всех установлены, и все они похоронены. Если не ошибаюсь, потом еще 5 человек скончались в больницах. Так что с уверенностью мы можем говорить только о 155 жертвах. 

- 23 февраля 1994 года грянула амнистия, и мы вынуждены были прекратить уголовное дело по отношению ко всем участникам событий. Ведь как действует механизм амнистии? Если докажут, что кто-то убивал граждан, - под суд. Но дело в том, что конкретных доказательств по конкретным смертям у нас не было. 

Вместо послесловия 
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	ЖЕРТВА СНАЙПЕРА: никто не знал, откуда ждать пулю


Иными словами, следствию так и не удалось доказать, что, к примеру, спецназовец Пупкин пристрелил гражданина Лупкина, находившегося в здании Верховного Совета или на улице неподалеку. Армейское-то оружие экспертизу так и не прошло. А это была единственная возможность привлечь к суду убийц. 

Кто кого ранил? Кто кого убил? Кто вообще стрелял? Ответа нет. Нет виноватых. Есть только пострадавшие. 

* Выдержки из книги Руслана Хасбулатова «Великая российская трагедия. 4 октября - последний день сопротивления». 

Из-за чего поссорились Ельцин, Руцкой и Хасбулатов 
Версия официальная: 

* Парламент требовал: 

восстановить сбережения граждан, обесцененные гайдаровской реформой; 

пересмотреть предложенные правительством схемы приватизации и не допустить 

чубайсовский вариант реформ; 

внести поправки в Конституцию, открывающие путь к смещению президента. 

Версии подковерные: 

* Руцкой и Хасбулатов обиделись, что Ельцин хоть и вытащил их наверх, но продолжал держать на вторых ролях. Вот они и принялись создавать двоевластие, когда Советы на местах отказывались подчиняться федеральным структурам. 

* Верховный Совет создал систему контроля за федеральным чиновничеством, учредив пост специального прокурора по расследованию. Назревали громкие разоблачения. 

* Руцкой и Хасбулатов осерчали на то, что Ельцин их обделил, деля нефть, газ и алюминий. Березовскому дал, Гусинскому дал, Смоленскому дал, а бывшему преподавателю Плехановки и подполковнику ВВС не дал. Вот ребята и решили замочить «пахана». 

* Первопричиной конфликта стала стычка, которая произошла между Хасбулатовым и Ельциным во время пьянки в бане. Хасбулатов нагло заявил царю Борису, что его банщик никуда не годится. И поэтому Ельцин, обозлившись, не подпустил «неверного» Руслана к дележу народных богатств. 

СПЛЕТНИ И СЛУХИ 

В те дни в Москве говорили, будто: 

* Снайперы, стреляющие в мирных людей на улицах столицы, из боевого подразделения «Меч Гедеона», которое подчиняется контрразведке Израиля. Главная задача «меченосцев» - уничтожение врагов Израиля. Считается, что именно члены этой организации без суда и следствия расправились с убийцами израильских спортсменов, погибших на Олимпиаде в Мюнхене в 1972 году. Самолет с «меченосцами» якобы приземлился в Москве на Чкаловском аэродроме. Оттуда же бойцы «Меча Гедеона» улетали домой после выполненной «работы». 

* На стороне осажденных в «Белом доме» сражались казачий батальон и бойцы российских спецподразделений. 

* После капитуляции «Белого дома» казачий батальон был в полном составе расстрелян в краснопресненском садике. 

* Бойцы спецподразделений уходили из здания Верховного Совета подземными коммуникациями, имевшими выход наружу на территории Бадаевского пивзавода. Там спецназовцы переодевались, получали удостоверения рабочих на случай проверки документов и топили оружие в чанах с пивом.

