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ПУЛИ ЛЕГЛИ ТОЧНО В ЦЕЛЬ?

Автор: 

Двое расстрелянных защитников Дома Советов -- Анатолий Сурский и Дмитрий Марченко -- оказались членами РНЕ. Расстрелян и 54-летний Леонид Ключников, начальник штаба добровольческого полка Верховного Совета. Пожалуй, только об этих людях можно уверенно сказать как о неслучайных жертвах. Большинство же, по всем признакам, попали под пули случайно. Как, например, 18-летние студенты Кирилл Матюхин и Дмитрий Артамонов, расстрелянные омоновцами в Студенецком переулке. Погибли двое журналистов, несколько медиков, которые добровольно вытаскивали раненых их-под огня, семь пенсионеров, пятеро школьников.

Обращает на себя внимание большое число убитых из крупнокалиберных пулеметов. Такого оружия у сторонников Дома Советов не было. В некоторых случаях и военнослужащие так же были ранены из крупнокалиберных пулеметов и гранатометов. Очевидно, пострадали от своих.

Старшина Владимир Алексеев и капитан Сергей Смирнов убиты выстрелами из крупнокалиберного пулемета. Старший лейтенант Александр Маврин погиб от снаряда гранатомета. Подполковник Александр Савченко, его сослуживцы Сергей Грицюк, Юрий Лобов и Олег Петров сгорели в БТРе, подбитом военнослужащими 119-го парашютно-десантного полка ВДВ, также штурмовавшего Дом Советов. По словам бывшего командира Таманской дивизии генерал-майора Валерия Евневича, "из-за неразберихи несколько БТРов, неизвестно чьих, обстреляли нас. Я сообщил Кондратьеву (заместителю министра обороны РФ. -- Ред.). Он пытался выяснить, но не мог узнать, чьи они. Причем они открыли по нам огонь, в том числе из гранатомета, мы тоже предприняли ответные меры". ("Москва", октябрь-93).

То, что происходило у Белого дома, было в полном смысле слова кровавой вакханалией. По заключениям судебно-медицинских экспертов, во многих случаях раненых избивали, а потом добивали выстрелами в упор. Рабочий Юрий Еговцев избит и застрелен выстрелом в затылок. Такая же участь постигла Владимира Ермакова и Сергея Зотова.

Пули настигали людей в самых неожиданных местах, порой вдали от Дома Советов. Анатолий Куренной убит на Дружинниковской улице. Виктор Коваль -- на эстакаде здания мэрии на Новом Арбате. Анатолий Кудяков -- в подземном переходе на улице Новый Арбат. 15-летний краевед Роман Денисов -- в Капрановском переулке. Механик Олег Адамлюк расстрелян из крупнокалиберного пулемета на Мантулинской улице. Два ливанских студента Салиб Ассаф и Хануш Фади, задержанные милицией утром 4 октября в переулке Павлика Морозова, были зверски избиты и расстреляны. На теле Салиба Ассафа 8 огнестрельных ранений, на теле его друга -- 6. Студенты-ливанцы, находясь в километре от Белого дома, представляли угрозу для российской демократии? Или просто попали в мясорубку, под руку тем, кому было приказано не жалеть ни пуль, ни людей?

("Общая газета" № 39 1998 г.)

Штурмующие имели преимущество в численности и вооружении, не диктовавшееся военной необходимостью: на 62 автомата сотрудников Департамента охраны Верховного Совета приходилось 80 БТРов, 10 танков, 60 БМД, 20 БМП, 15 БРДМ, 60 единиц бронетехники МВД (БТРы, БМП и спецмашины), 102 снайпера и более 40 тысяч военнослужащих МО и МВД.

Первым варварским актом штурмующих стал расстрел из автоматического оружия и БТРов безоружных людей на площади перед Домом Советов со стороны стадиона "Красная Пресня". Здесь было убито несколько сот человек. По свидетельству очевидцев, вся площадь была усеяна убитыми и ранеными, которых не давали вынести под шквальным огнем: БТРы давили людей, спавших в стоявших на площади палатках.

"Молодая гвардия" №11-12 1998 год стр.52

Для чего понадобились танки?

По официальной версии, штурм Дома Советов -- акция возмездия за бандитский дебош, учиненный сторонниками Руцкого и Хасбулатова 3 октября. Пока "красно-коричневые" не пошли громить "Останкино", никто не собирался расстреливать депутатскую обитель. Но после 3-го терпеть эту цитадель терроризма стало невозможно.

Чтобы данная версия выглядела правдоподобно, ее популяризаторы старательно вымарывают из летописи событий документ, датированный 29 сентября 1993 года. Название документа -- "Требование правительства РФ и правительства Москвы по организованному освобождению Дома Советов". Для краткости обе стороны именовали его в те дни "ультиматумом". Первый пункт "требования" гласил:

"В целях обеспечения гарантий личной безопасности лиц, находящихся в здании Дома Советов и на прилегающей к нему территории, Руслану Хасбулатову и Александру Руцкому в срок до 4 октября организовать вывод из здания и с прилегающей к нему территории находящихся там лиц".

Далее -- предлагаемый порядок "организованного вывода". Заключительный абзац:

"Правительство РФ и правительство Москвы предупреждают, что невыполнение настоящего требования может повлечь за собой тяжкие последствия. В этом случае вся ответственность за такие последствия ложится на Руслана Хасбулатова и Александра Руцкого".

"Неудобство" этого документа очевидно. До 3 октября еще пять дней, на мэрию и "Останкино" пока никто не покушался, а дата наступления "тяжких последствий", ожидающих "белодомовцев", уже назначена.

ЗАЧЕМ ПРАВДУ ДЕРЖАТЬ В СЕЙФЕ?

Сколько уголовных дел было возбуждено после захвата Белого дома? Сколько человек было арестовано?

Несмотря на то, что следствие по "делу о путче" давно прекращено, на всех его материалах до сих пор стоит гриф секретности. 

Сколько же человек было привлечено за убийства, за причинение тяжких телесных повреждений, за превышение власти, за хищение оружия, за мародерство, за должностные преступления? 

Число привлеченных к уголовной ответственности держится в тайне. Однако удалось выяснить, что всего под политическую амнистию от 23 февраля 1994 года попали 36 человек. Здесь -- и члены ГКЧП, и участники первомайской демонстрации 93-го года, и виновники октябрьских событий. Методом исключения легко установить, что по "октябрьскому" делу проходило всего полтора десятка человек. То есть за четыре месяца кропотливого труда следователи не установили ни одного участника "гражданской войны", за исключением известных всей стране членов "правительства" Хаслубатова -- Руцкого, друх-трех тереховцев и двух-трех баркашовцев. 

Не только убийцы, но даже оружия преступлений не были установлены. "ОГ" уже сообщала, что все стволы, изъятые у защитников Белого дома и переданные на баллистическую экспертизу, оказались "непричастными": не из них были выпущены пули, обнаруженные в телах погибших. В то же время командиры воинских частей, участвовавших в "подавлении бунта", всячески уклонялись от передачи следственным органам оружия, которое использовалось в те дни. А следователи, судя по всему, не особо настаивали. Почему?

Как рассказал корреспонденту "ОГ" бывший генеральный прокурор РФ Алексей Казанник, к концу расследования обозначились две сюжетные линии: а) организация массовых беспорядков; б) преступления, которые совершили сами представители органов власти. По мнению экс-прокурора страны, действия правительственных сил в какой-то момент перестали быть адекватными обстановке. В частности, расстрел Белого дома можно трактовать как преступление на почве мести. Следователи намеревались привлекать к ответственности по статьям об умышленном убийстве, о причинении тяжких телесных повреждений, о превышении власти, о порче государственного имущества, о военных преступлениях. Но этому помешала неожиданная амнистия.

("Общая газета" № 39 1998 г.)
