Хвастунова В.А.

Почему

Я одна из участниц тех кровавых событий 1993 г., вставших на защиту Советской власти и своей Родины. Потом меня не раз спрашивали и родные, и знакомые, и сослуживцы, почему я оказалась там, за колючей проволокой, почему не ушла?! Вспоминаю случай уйти. Однажды, это было где-то 2 октября, когда я агитировала омоновцев, милицию и солдат, стоявших в оцеплении, стать на нашу сторону, объясняя, что происходит, один военный, кажется, капитан, попытался выпустить меня из оцепления. Он потащил меня за руку. «Уходите, женщина, пока не поздно!» - сказал он, но я вырвалась и осталась. Почему?! 

С другой стороны - тогда с нашего завода ГПЗ-2, где по штату было порядка 3000 душ, я, насколько мне известно, там у Дома Советов была одна. А ведь после объявления ельцинского Указа за N 1400 с 21 сентября я клеила свои листовки на виду у всех на заводскую Доску объявлений на проходной и звала защищать честь и достоинство русских как нации и советской власти как народной. Но УВЫ! 

Ответом, почему я осталась, думаю, будут эти листовки, которые я писала, находясь в том ельцинско-демократическом концлагере. Эти листовки (и другие, конечно!) мы тиражировали (от руки) и потом их выносили на волю и расклеивали в метро и в городе. 

* * *

Правда из блокады Дома Советов. Дом Советов полностью находится в осаде. Кордон милиции, омоновцы и солдаты (в форме милиции) в 3 кольца разного радиуса окружают нас, а за изгородью проложена колючая проволока. Свет давно отключен. Чай кипятим на кострах. 

Таким образом, «великие демократы» Ельцин и Лужков заключили нас в концлагерь. К нам никто пройти не может, от нас выпускают, но при этом пожилых обыскивают, а остальных отправляют для допроса в о/милиции. Через каждые 10 мин. по мощной радиоустановке уговаривают депутатов сдаться, а за это сулят золотые горы. Геббельсовцам Лужкова не понять, что русские не сдаются. У нас нет паники и страха, мы шутим и поём. Мы обязательно победим! Но очень хочется, чтобы победа пришла как можно быстрее. Поэтому обращаемся к Вам: 

Проснитесь, люди! Сегодня Вы позволяете расправиться с Верховным Советом, с народной властью, а завтра вас некому будет защищать!!! 

Сильно подумайте об этом!!! 

* * *

Защитники Дома Советов! Граждане России! Сегодня мы защищаем не только Советскую власть, но и русскую землю, землю наших предков, чтобы её не продали иностранцам. Мы им не нужны, им нужны наши богатства. 

Вам никто не даст разбогатеть, завести своё прибыльное дело. Вы им нужны в качестве рабочего скота!!! 

Сионисты говорят: «нет такой нации - русские». Думайте! 

* * *

Женщины-матери!!! Если сейчас мы не отстоим народную власть, Ваших детей ждёт следующее: они будут безграмотными холуями у хозяев, а девочки будут зарабатывать, продавая себя! Поймите, детям трудящихся никто не даст выйти в люди. 

Вспомните, при Советской власти у самых бедных родителей дети могли получить высшее образование. 

Встаньте на защиту Советской власти!!! 

* * *

От защитников Дома Советов - гражданам России! Сегодня мы отстаиваем независимость нашего государства!!! 

Мы защищаем не Руцкого, не Хасбулатова, мы защищаем Родину! 

Сидеть дома и ждать, когда мы победим, - преступление, равноценное предательству. 

У нас тоже дети и жизнь одна. Но мы очень любим Родину, любим больше жизни. Чем больше нас, тем ближе наша победа! 

Думайте!!! 

Мужчины, многие из Вас говорили, что ненавидите правительство, приведшее страну к полному краху. Вы говорили, что вот бы оружие дали! 

Час испытания настал! Не прячьтесь под юбки к жёнам! 

Переходите к Народу! Не выходите на работу. Помогайте выстоять! 

Законная власть сегодня в Доме Советов! 
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