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"ЛЮДИ, ПРОСНИТЕСЬ!" 


Генерал Коржаков в своих мемуарах о президентской "малине", как назвал ее Полторанин, живописует свои "подвиги" в дни Черного Октября. К числу своих заслуг "умный" Коржаков относит и то, что это с его подачи была снесена старая стена вокруг стадиона у Дома Советов, надписи на которой сильно действовали на нервы "малине" и ему лично. Теперь там установлена решетка, на которой, по мнению генерала, писать невозможно (блажен, кто верует!). 
Но он ошибается, если думает, что надписи старой стены исчезли вместе с нею. Они сохранены. Сегодня, в дни очередной годовщины "подвигов" Коржакова, мы напоминаем их содержание. 
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НАДПИСИ И РИСУНКИ НА ЗАБОРЕ ВОКРУГ СТАДИОНА "КРАСНАЯ ПРЕСНЯ" 
(С 22 СЕНТЯБРЯ ПО 14 НОЯБРЯ 1993 ГОДА) 
Надписи на поверхности бетонного забора были сделаны в период с 22 сентября по 14 ноября 1993 года. Большая часть надписей появилась после 5 октября, когда был разрешен доступ к территории, прилегающей к Дому Советов РФ. 
Надписи нанесены: краской (масляной и аэрозольной; примерно 25% надписей - красной краской), мелом, древесным углем от костров, кирпичом, карандашами. 
Почти все надписи сделаны на сторонах забора, обращенных в сторону улицы Заморенова и на Дружинниковскую улицу. 
Всего 136 надписей. 
Запись сделана 14 ноября 1993 года (начало - от угла ул. Заморенова и Конюшковской улицы). 
Верховный Совет - да; Нет хунте Борова; Ельцин убийца; У России нет выбора; Ельцин, где ты закопал трупы? Америка враг России; Все на защиту Родины; Президента к стенке; Армия - убийца народа; Офицеры - предатели; Кровавую банду Ельцина под суд. 
Здесь бейтары и их наемники без суда и следствия расстреляли патриотов, афганцев, казаков, милиционеров (надпись сделана дважды - по сторонам главного входа на стадион). 
Вечная слава патриотам; Палачи Ельциноиды! И вы не смоете всей вашей черной кровью народа пролитую кровь; Беня - сионист; Братья казаки! Защитники Дома Советов. Низкий поклон Вам от Земли Русской. Вам, героям, вечная память; Идет 10-й чрезвычайный Съезд Верх. Совета. Россия в опасности! На защиту Верх. Совета; Люди, проснитесь; Армия - предатель; Офицеры - подстилки ЕБН; Мы помним Вас, люди; Офицеры - предатели Родины; Офицерская мразь - Грачев; Выбор для Борух Э. - ЛТП, Израиль; Бенька - брысь; Ельцин - жид; Армия - предатели; Руки прочь от СССР; Офицеры - иуды; Ельцин - жид; Ельцин - кровавый упырь; Ельцин - кровавый упырь; Ельцин - иуда; Ельцин - капут; Ельцин - убийца; Ельцин - мразь; Ельцину - суд народа; Долой сионов из Правительства; Эльцину - капут; Все на защиту парламента РФ; Ельцин - жид; Ельцин - кровавый палач; Ельцин, верни мои похоронные; Армия - убийца; Место гибели русских патриотов; Кровавая хунта в Кремле; Позор Ельцину - убийце; В Думу - ни одного сиониста, жида; Ельцин - палач; Дерьмократам расплата будет; Божий гнев и народное проклятье; Спите, любимые братья, скоро родная страна непобедимые рати двинет под стены Кремля; "Витязь" - жидолиз прыщавый; Офицеры - предатели; Кремлевских палачей судить; Лужков - палач; МК - газетенка картавых; Мразь картавая; Паук горбэльцин; Ельцин - американский холуй; Демократия, кровью умытая; Предатели России; Здесь расстреляны русские; Вечная слава патриотам ВС России; Лужков и Гайдар отъели морды за счет народа; Смерть команде Ельцина; Русь и Сербия победят; Ельцин - убийца; Черномырдин, за чей счет отъелся? 7-го ноября в 10-00 на Октябрьской пл.; Будьте прокляты, дерьмократы; Эльцин - сатана 666; Долой предателей; Проклятье убийцам, их детям и внукам; Здесь погибли русские; Ельцин сволочь - ограбил народ; Ельцин и банда - грабители народа; Бойкот выборам в Думу; Гадюка ЕБНюга; Ельцин - клятвопреступник; Ельцин, будь проклят; Ельцин - фашист и палач; Ерин - палач; Смерть жидам и коммунистам; Слава России и смерть жидам; Ельцин - палач, Явлинский - убийца; Дорогие защитники Родины! Честный народ скорбит о Вас; МК - маразм картавых; Ельцин и Гитлер - братья; Ельцина убийцу - к суду; ЕБН - мразь ползучая. 
Ваша кровь пролита не зря и подпись "Баркашовцы". 
Армия - предатель; Бориса кровавого - к суду; Кому вы продаетесь? Фашизму; Тропа в новый ГУЛАГ начинается от отделов кадров Ваших заводов, фабрик, предприятий; За чей счет отъелись правители? Армия - кровавая сука, посмотри на деяния рук своих; Армия продалась жидам; Ельцин - жулик и вор; Кровавую банду Ельцина - под суд; Ельцин - сволочь; Диктатура ельцинизма - это сущность сионизма; Люди, зачем предали русских? Ельцин - свинья, врун и обманщик; Будьте прокляты; Боров Ельцин - ханука в Кремле; Ельцин - иуда - за чей счет отъелся; Ельцин - палач; Смерть за смерть, кровь за кровь; Ельцин - позор России; Алексий - иуда, ставленник убийцы Ельцина; У попа Алексия черная душонка. Он вместе убивал с Эльциным; Слава героям русского бастиона; Yankey get out of Russia! Павшим за Родину - Слава! Ельцин - убийца; Ельцин - жид; Страха не страшусь, смерти не боюсь, лягу за святую Русь; Вечный позор предателям; Вечная память, отдавшим жизнь за свободу и независимость России; Вечная слава защитникам Верх. Совета; Вечная слава казаку Вите Морозову. 
Комсомол Украины за единую Русь и приписка - "Харьков". 
Козырев - жид, голубой; Россия без жидов. 
Когда-нибудь, когда устанет насиловать тебя вживую зло, и на твое иссохшее чело господь слезу уронит дождевую, ты выпрямишь свой перебитый стан, Как прежде ощутишь себя мессией, и расцветешь на зависть всем врагам, Великая несчастная Россия и приписка - "И.Тальков". 
Перед пушками, как на парад, встали те, кто у Зимнего выжил. Расстреляли мятежный Кронштадт, как когда-то Коммуну в Париже. Ведь не дрогнула чья-то рука на приказ, что достоин Иуды. Только дрогнули пушки слегка, ненасытные жерла орудий; Слава русским людям; Ельцин - иуда; Предателя Ельцина - под суд; Их кровь зовет и просит мщенья; Ельцин убийца. 
Стадион "Красная Пресня". Надпись красной краской на металлической стене бытовки, где видны пробоины от пуль: "Бог не простит! Банду". 
Памятник Героям Пресни 1905 года. Надпись черной краской на пьедестале: "Мы отомстим!" и приписка - "Комсомол". 
 

НАДПИСИ И РИСУНКИ НА ЗАБОРЕ ВОКРУГ СТАДИОНА "КРАСНАЯ ПРЕСНЯ" 
(С МАРТА ПО АВГУСТ 1994 ГОДА) 
Надписи на поверхности бетонного забора были сделаны в период с марта по август 1994 года - после того, как "первая редакция" надписей (с 22 сентября 1993 года по январь 1994 года), была закрашена белой краской по указанию властей. 
Надписи нанесены: краской (масляной и аэрозольной), мелом, древесным углем от костров, кирпичом, карандашами. 
Практически все надписи сделаны на сторонах забора, обращенных в сторону улицы Заморенова и на Дружинниковскую улицу. 
Всего 269 надписей. 
Запись от 16 августа 1994 года: (начало - от угла ул. Заморенова и Конюшковской улицы). 
Ельцин, куда дел трупы? Грачев Паша - убийца; Эльцин - это война; Смерть бейтарам-убийцам; Палач Черномырдин; Еринг; Победили мы фашистов, победим и ебенистов; Гнида Ростропович; Отомстим; Вечная память; Ответят иуды; Нет, примирению с убийцами; Смерть правительственным кровавым жидам; Бей жидов; Нет прощения властям за огонь и смерть людей; Ельцин и свора повинны, только они убийцы; Быть вам повешенными и расстрелянными; Кровь за кровь, смерть за смерть; Товарищи! 2 апреля митинг; Охуельцин; ЖидОМОН, ждите расплаты; Мы отомстим палачам русского (советского) народа; Бейтар к расстрелу, и Иерихон; За то, что мы спасли их от гитлеровских душегубок, здесь они жгли нас живьем; 3 апреля - День поминовения; Сионист Эльцин; Долой эльцинизм; Россия - русским; 22 июня в 18 час. у ВДНХ; Евреи не нация - это преступная организация; Juden - raus! Евреи - моральные уроды; Слава героям! США - вша; 17 марта в 18 час.; 8 апреля пикет здесь; Ребята! Мы соратники ваши; Восьмиконечную звезду Богородицы - на башни Кремля. 
Вижу, поднимается с колен моя Родина, вижу, как из пепла восстает моя Родина, слышу, как поет моя советская Родина, Разгибает спину мой могучий народ - из песни Е.Летова. 
Наши души с Вами; 23 фев. в 16-30; Товарищи! 2 апреля митинг в 12-00; Ельцин - враг; Juden - raus! Ельцин - палач; Бог Борю покарает; Ельцин - американская проститутка; Алексий II - на тебе кровь героев-патриотов! На тебе святая кровь отца Виктора; Иуда Ельцин - палач масонский; Ельцин - гад; Алексий II - сионист и убийца! Православие предано им; Алексий II кровавый! Каган земли Русской. Будь проклят!; Ельцин - палач; Клинтон, забери своего Борю в США; Еврейские фашисты. Смерть иудам-фашистам; Снести синагоги - штабы жидо-фашизма; Ельцин - сука; За разрушение, разграбление, осквернение СССР - Ельцина в США; Эльцин! Подавись своей селедкой; ОМОН + Растроп. + Вишневская = отродье; Вазелино-голубой-розово-макаровский флаг; Наша общечеловеческая ценность - уничтожить всех боксеров-гробштейнов в белых халатах; Ельцин - гад - убийца; Несуразная борьба с пьянством, нищенская зарплата учителям и врачам и подобные "ошибки" - это была подготовка к перевороту; Лужков - сволочь; Грачев - курица тель-авивская; Быть русским означает - бить русских жидолизов; Горби рекламирует презервативы - значит он сам презерватив той фирмы, которая его использует; Горби - гондон; ОМОН себя колонизировал - теперь сам пусть и работает; Мэрский ОМОН жрет сперму Боннэр; Настоящий победитель коммунизма - это товарищ ЛИХГХАКЧЕВ - если б не этот бессовестный и бездарный мерин, данного положения не было бы. И продолжает "пользу" приносить, упорно вызывать аллергию. Вредитель, дурак-дубина, хуже всего ЦРУ, всех врагов вместе взятых. Из банды Эльцина он; "Макаровец" Ерин - как шелудивая шавка в мундире. Значит и начинка такая же. Шавкой и помрешь! Внимание!!! Граждане! Здесь будет сооружен мемориальный комплекс - "Захоронение Е.Б.Н." Автор проекта - некто Зеленцов А.Е. Просьба писать и какать строго по необходимости; Эльцин худой, савсем худой человэк. Гиви; Стерилизовать всех Л.Голубковых; Боров - э-э-э; Макаровцы - это всего лишь карачкино войско, за сладкий кусочек; Подарим юдикам хрустальную ночь; Эльцин пьет мочу у Риты (Наины) Голубковой; ОМОНовцы - ребята сильные и гладкие, шибко благородные на денежки народные; Едигер - масон; Алексий II кровавый - будь проклят! Наша Родина - СССР; Ельцин - убийца кровавый; Запись в патриотическую русскую армию - 113535, Москва, а/я 27; В августе 91 г. была революция с клоунской маской Растроповича. Клоунская маска Растроповича появилась в детской больнице ночью; Берий - архитектор перестройки. Эстафета: Берий - А.Яковлев - Горби - Эльцин; Победили мы фашистов, победим и ебенистов. 
К забору привязан кусочек красно-черной ткани, а под ним наклеено изображение Богородицы на бумаге. 
Лужков - убийца, палач; Мама, прости... меня убили за то, что я любил Родину; 
Наклеена страница газеты с фотографиями убитых 3-4 октября. Рядом - два небольших изображения Богородицы. 
За Веру, Царя и Отечество - спасай Россию! Эльцин не похож на русского, он не боец, а мешок с холестерином, с подлым выражением лица, со сведенными к переносице острыми свинячьими глазками. Сельдцин - это карикатура на русского мужика. 
Октябрь 93 г. - это трусливая месть за 1 Мая. Нарисована свастика. 
Демократы - слуги сатаны; Православие спасет Россию; Слава России; Позор продажным; Россияне, спасайте Россию!; 3-4 октября 1993 года - 2743 человека - нарисована свастика. 
Бандиты Ельцин и правительство - воры у русского и всего честного народа. 
К забору прикреплен кусок красно-черной ткани. Русским - русское правительство; СССР; Вечная слава героям! - рядом и снизу нарисовано по свастике. 
Спите, любимые братья, скоро родная страна непобедимые рати двинет под стены Кремля; "Умеренный" патриот - это ублюдок с голубым задом. Патриот - это человек неумеренный и неукротимый; Мэрский ОМОН евреям ж...у отлизал, от этого интеллигентным он не стал. В награду получил педи-гри-пал, от нас получил аммонал; Мэрские ОМОНЫ - это педики-грипалы, а г. Панкратов - педик-грипалкин. Мэрская ОМОНА - это баба грязная; МК - маразм картавых. 
К забору прикреплен кусок красно-черной ткани, под ним надпись: "Паук горб-эльцин" и изображение паука; нарисована шестиконечная звезда со свастикой в центре звезды. 
Вечная память героям, погибшим за свободу России; ОМОНовцы - беспородные дворняжки - поэтому им остается защищать только свой желудок (такая доля). Вот почему они стали еврейскими шестерками; СССР и рядом нарисована большая красная пятиконечная звезда. В МИДе псиной пахнет - там козел капусту караулит; Козел Андрей - тайный отравитель; г. Козлырев защищает национальные интересы - кого? Русских?? Чьи? Русские?? Лошадиная голова - в ней ни капельки ума, морда как у мерина у "героя" Ерина; У Аркадия - буржуй первый враг заклятый, а внучек его Егор - буржуин проклятый; Эльцин - убийца; Убийцы женщин и детей - демхолуи; Песня ОМОНа: Эльцин наш омонский бог, крупный, мощный и не тонок, волосатый на груди впереди. Он хозяин нам хорош, пусть дерет едрена вошь. И Хазанов нам хозяин. Хоть и гад, зато силен. У него мы будем сзади, он наложит - мы сожрем. 
Ввести в закон о выборах: 1. Подписку кандидата под депутатской программой. 2. Уголовную ответственность за ее невыполнение. 3. Выборы от трудовых коллективов. 4. Принятие решений с ведома и только по согласованию с избирателями. 5. Выплаты зарплаты по месту избрания в зависимости от оценки избравших депутата. 
Анпилов, Макашов, Терехов, Баркашов - герои; Позор убийцам. Сверху наклеено изображение Богородицы. Руцкой, Константинов - герои России; ФНС - жив! Простите, милые, всех трусов и недоумков, кто сбежал и вас предал - талмудистам; США - враг России; Останкино - синагога! Эльцин хвастался, что у его семьи есть теперь солидный "пай" (ваучеры всех его членов семьи, вложенные в Инвест-фонд) - чтоб они жили на один этот "пай" (на 20 тысяч в год) - гниды иерусалимские; У Эльцина и фамилия взята от юдлов. И дети его юдики по законам Исраиля, и друзья его юности и все его советники. Он любимец сионистов и ненавистник своего народа - Боров насквозь жид. С ним Россия обречена на рабство; СССР. Рядом наклеена газета с фотографиями погибших 3-4 октября. 
Отомстим за наших братьев; Смерть тирану; Коммунисты, вперед; СССР жив! Рядом нарисованы серп и молот. Грачев - ворона в павлиньих перьях. Вороне соколом не бывать; Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой. С кровавой хунтой Ельцина... (окончание неразборчиво); Ельцин - алкоголик. Нарисован флаг, а на нем "Россия" и рядом дописано "Мать"; Гайдар - карлик из страшной сказки; СССР, пятиконечная звезда, серп и молот, СССР; Жидолиз - я тебя не прощу; Ельцин - Пиночет, а рядом нарисована свастика. Гестаповцы; Рыбкин - предатель; Вам конец. Рядом нарисована шестиконечная звезда. Коммунисты... - окончание замазано краской. Слава Ба... - окончание замазано краской. Русские победят. На забор наклеен портрет лейтенанта ВМФ И. Остапенко. Народ не простит убийц; Убийца Ельцин; Боров Эльцин, свиньи глазки - сосет еврейскую сиську с селедкой. 
На дереве плакат из картона: Вечная память патриотам, погибшим за Советскую власть; МК - мастурбация картавых; У мафии 3 дома для трудящихся: 1. Багажник мерса. 2. Подвал виллы. 3. Бочка (с кислотой). 
Американский... - окончание замазано краской. Россия для русских и коренных народов России; Не ходите, девки, замуж за карателей-солдат. Безоружных убивают, демократам лижут зад. 
Сектор забора, выкрашенный в красно-черный цвет. На этой части забора: газеты с фотографиями, списками погибших; ксерокопии указов и обращений к гражданам, издававшиеся ВС РФ в сентябре-октябре 1993 года; списки городов, откуда прибыли граждане на защиту ВС РФ; стихотворения, напечатанные или написанные от руки на обычных листах бумаги. Сверху и по бокам этой части забора нарисованы черные православные кресты. 
Наклеена ксерокопия из какой-то газеты или журнала - карикатура на Е. Гайдара и надпись; "Оборотень". 
Жиды, прочь из России; Встань, Россия, лень стряхни. 
СССР; слева от этой надписи нарисованы серп и молот, а справа - свастика и пятиконечная звезда. 
СССР. 
Нарисована карикатура на А. Козырева и две надписи: "Палач" и "Козел - Андрей"; на шее у Козырева медаль в виде шестиконечной звезды со свастикой в центре. 
Родигер - Алексий II; Палач России - Е. Б. Н.; Лицо Эльцина - это задница, из которой торчит селедка; Лужков - омоновский эсесовец, иуда; Нет прощения убийцам; Кто молчит - того проглотят; Демократы - убийцы; Бенька, слушай сам по радио свое уа-уа, уво-уво заморское; У Аркадия буржуй - злейший враг проклятый, а внучек его Егор - буржуин проклятый; Розово-вазелино-голубые поджидки-мазохисты - продали мать, себя, нас - все; Бориса Кровавого - к суду! С убийцами не может быть никакого согласия - их надо судить! Ельцина, Грачева, Гайдара, Черно-на, Шу-ко, Лужкова и др.; Ельцинскую банду - на фонари; Крым, Курилы, Байконур, Уральск, Павлодар, Петропавловск, Усть-Каменогорск, Семипалатинск - это все российское нужно возвратить (кто-то дописал: "и Аляску"). 
Наклеены вырезки из газет со статьями о событиях сентября-октября 1993 года. 
Мы отстоим!!! Вспомним всех поименно, вспомним все как один. Это надо не мертвым, это нужно живым!!! ОМОН - фашисты; "Бейтар" - ОМОН; ОМОН - кровавая сука, посмотри на деяния рук своих; Ельцин - враг России; Ельцин - жид и козел; Грачев - ворона, стране не оборона; Сначала все отнимут, а потом будут смеяться и помогать супом; Игра в свободу-демократию нужна, чтобы присвоить ценности, а потом - "железная пята"; Борис Кровавый - Ставрополье не с тобой; Нация, (нарисована свастика), один народ, один мир, один вождь; Боров Эльцин - это ханука в Кремле; Мы за свободу без юдлов и против жидократии; Весь Белый дом - как один флаг: бело-черно-золотой мрамор-дым-огонь; нация превыше всего; Нация превыше всего; Или я возьму ее обратно, или вы подавитесь ею; Моим куском вы подавитесь; Чубайси... (замазано) ...огласен отдать вам мою со... (замазано) моей стране за ваши липо... (замазано); Как сообщил Эльцин в одном из интервью, что его любимое блюдо - селедка. Желаем ему подавиться любимым блюдом. 
На двух пролетах забора крупными буквами: СССР жил, жив, будет жить. 
Советы без жидов; Ложь властей очевидна! Они фашисты, палачи, убийцы; позор TV, радио, их прессе; Не забудем, не простим; Русский бастион черно-золотой, черно-огневой. Вазелина - нет, СПИДа - нет; Горби - меченый (юношеская кличка "кошелек"). Ты будешь президентом у себя дома на унитазе, пока тебя на суд за уши не приталят; Теперь он с селедкой и носками, как бы свой в доску - Бенька еще и дурак; "Свой мужик" Эльцин и Лужков покупали в ГУМе демократично напоказ - носки. Поменяли свои противные чулки всем на радость! 
Шестиугольная звезда и надпись: Демжидоизм ЕБН - крах России! 
Начальник ельцинских боевиков еврей г. Боксер - бывший детский врач - калечил русских детей; Боксера-гробштейна обезвредить - за это 40 грехов простится; Жидолиз - ты теперь никогда уже не будешь русским - теперь ты будешь нюхать еврейскую задницу - вечно!; Оставь свой ваучер у входа навсегда, всяк в криминал-капитализм входящий; Бывший чл. Политбюро СССР А. Яковлев давний любитель порнофильмов (по его собственному признанию). В общих чертах похож на русского, а губки еврейские, сладенькие, карамелькой, почему?; Yankey get of USSR!; Евреи, вон из России; СССР жив; ЕБНутый; Бейтар - национальная гвардия бандита Ельцина; Скромный козлик Андрюша - символ оккупации России; МИД - козлятник; Эльцин и Лужков - в церкви на Красной площади установили бронзовую доску, где увековечили свои имена. А бог-то тщеславных не любит; Где же Эльцин? 3 года не видно. Все харизму свою бережет. Знает, если рассмотрят - увидят и поймут, что он жадный урод; До чего ж порой обидно, что хозяина не видно; И косметика не помогает. Вылезают наружу прыщи. Так и будет сидеть за стенами, жуя поросячьи хрящи. Так и будет сидеть, как в окопе, носком занавесив свой глаз. Он чулочки купил в "Большом шопе". Теперь Беня культурный у нас; Эльцин, почему твой Гайдар не похудеет, если он такой умный?; Озарение и сокровенная мечта жидовки и дауна Новодворской: лучше бы я имела порядочную советскую семью, чем всю эту брехаловку про политику с извращенцами и наркоманами; Павшим за Россию вечная слава; Горби вредитель - но способный. 
Вся власть трудовому народу - надписи на воротах стадиона - Слава героям СССР. 
Стена борьбы, а не плача; Ельцин - алкаш; Вся власть Советам; Эльцин - паскуда. 
Крематорий (надпись сделана чуть ли не на всю высоту забора; рядом нарисована стрелка-указатель в сторону "Белого дома"). 
Большой рисунок-карикатура на Ельцина: в виде черта (с хвостом и копытами). 
Бейтары-убийцы; Ельцин - враг русских; Козырев - предатель; Ельцина - под суд; Я - бей-бэ, уа-уа - Эльцин свинья американская; Жванецкий - жена Эльцина (по его словам), а Эльцин - муж Жванецкого (так выходит); Макаровцы - это всего лишь корячкино войско за сладкий кусочек. 
Нарисована эмблема РНЕ. 
Дядя Ваучер Филат(ов) подарил пару утят. Вон - говорит - летят! Филат тому и рад!; Смерть иудам; Зарегистрировать всех жидолизов: жидолиз N 1 - амер. шпион А. Яковлев, ж-з N 2 - Беня Эльцин, ж-з N 3 - Ублюдкин Мазох Петрович, ж-з N 4 - Самоненавистников Васюк Василич; Жидолиз - не человек; Черно-золотые - патриоты, вазелино-голубые - спидоносы; Кто хочет быть растроповичем-вишневским - пожалуйста; Герб Эльцина (нарисованы сверху вниз: шутовской колпак, селедка, виселичная петля, две перекрещенные шпаги и пара носков). 
Стена не плача, а пощечин; Армия продала народ; Ельцин - палач; 3 апреля - День поминовения; Крематорий и рядом стрелка-указатель в сторону "Белого дома"; Ельцин - убийца. 
Памятник Героям Пресни 1905 года. Надпись черной краской на пьедестале: Мы отомстим! И приписка - Комсомол. 
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